

江湾医院基于神经康复、肌骨康复、心脏康复、呼吸康复、重症康复、脊髓康复、疼痛康复、老年康复等多个康复亚学科，依托物理治疗、作业治疗、言语吞咽治疗、传统治疗（中医康复）等手段，形成了较为突出的学科优势。

在此基础上，江湾医院将围绕消化疾病、代谢疾病等形成诊治康复中心，以及微创手术诊治和康复中心。

现在，江湾医院包括康复医师、康复治疗师、康复专科护士在内的康复团队人数占全院医护人员之五分之二，这样的院内康复专业人才占比在国内医院中是非常罕见的。

上海健康医学院康复学院党总支书记、副院长王红介绍，江

江湾医院将**围绕消化疾病、代谢疾病等形成诊治康复中心，以及微创手术诊治和康复中心。**

下图：江湾医院康复理疗室。
摄影 / 王哲

湾医院正在积极推进上海健康医学院附属医院（筹）建设，通过校院资源整合、学科交叉和机制创新形成多维度优势，促进上海临床康复一体化事业的发展。学校为医院提供高素质的康复医学人才，医院为人才培养提供临床实践基地，同时学校与医院可以通过合作开发更多基于临床需求的康复新技术、新设备，推动康复医学专业的发展。

引领临床康复一体化 全流程、标准化

康复医学发展到今天，早已不是替患者抬抬手、按按腰的概念，康复医学不再满足于解决已经出现或存在的功能问题，开始

将注意力扩展到增加功能储备，预防和减轻功能损失。

新的理念将康复的服务对象扩展到全人群、全生命周期、全身功能，并借助生物科学、材料科学、人工智能发展向再生医学与结构强化延伸，关注人与环境的互动。

在新的技术环境中，为了适应老龄化社会和人们对生活质量的高要求，接下来，江湾医院的医康紧密合作还将延伸到社区卫生服务中心、社区和家庭中。

“十三五”期间，江湾医院牵头构建了由13家医疗机构组成的虹口区康复医联体，形成了大学、医院、社区（居家）的“治疗+康复”模式。江湾医院将联动其他医疗机构，一起为患者提供康复服务。

徐卿荣院长提到，“江湾医院作为上海市第一家从二级甲等综合医院向三级康复专科医院建设的医院，有责任推动整个区域康复体系的建设”。

新的模式下，患者从江湾医院出院后，可以首先到社区卫生服务中心进行疾病稳定期和恢复期的康复治疗，恢复到一定程度后回到家里或者各类养老、护理机构，进入下一阶段康复锻炼，如果病情发生变化则可以通过绿色通道回到江湾医院进一步治疗。

这样的模式实现了患者需求

